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2019年浙江省杭州第二中学中考化学练习卷（1）
一、选择题（共8小题，每小题4分，满分32分）
1．某化学活动小组做了如下四条设想，你认为具有可行性的是（　　）
①工业上用“蒸馏法”淡化海水来解决淡水危机
②为了减少水体的污染，农业上禁止使用农药和化肥
③当石油枯竭时，可用高粱、玉米来制造酒精代替汽油做内燃机的燃料
④加高燃煤锅炉的烟囱，减少二氧化硫的排放．
A．①②
B．①③
C．③④
D．②③
2．《化学世界》杂志上报道了浙江大学化学工程研究所以丁铵（二正丁基二硫代磷酸铵）和氯化锌为原材料合成二正丁基二硫代磷酸锌（ZBPD）的文章，该反应的原理可以用下式表示．该反应属于（　　）
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A．化合反应
B．分解反应
C．置换反应
D．复分解反应
3．根据一定的标准对物质进行分类，逐类研究，能收到事半功倍的效果．如酸可分为含氧酸（H2SO4）和无氧酸（HCl），盐可分为含氧酸盐（Na2SO4）和无氧酸盐（NaCl）．下列物质中属于无氧酸盐是（　　）
A．H2S
B．KClO3
C．CaS
D．HMnO4
4．奥运向我们走来，“绿色奥运”的理念更加深入人心．对学习化学知识的人来说，“绿色化学”理念同样重要，你认为下列符合“绿色化学”理念，实现零排放的是（　　）
A．实验室制氧气
B．实验室制二氧化碳


C．用生石灰制熟石灰
D．实验室制氢气
5．奥运吉祥物福娃其外材料为纯羊毛内充PET纤维，化学式为（COC6H4COOCH2CH2O）n．下列说法中不正确的是（　　）
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A．羊毛和PET纤维，前者是天然纤维，后者为合成纤维


B．羊毛和PET纤维可以用燃烧的方法鉴别


C．PET纤维中C，H，O原子的个数比为5：4：2


D．羊毛和PET纤维的主要成份都是蛋白质
6奥运会金牌的最大特点是“金镶玉”．奖牌背面的玉种类较多，有一种化学成分为Ca2Mg5Si8O22（OH）2的透闪石，该化学式中Si的化合价为（　　）
A．﹣2
B．﹣4
C．+2
D．+4
7．如表列出了除去物质中所含少量杂质的方法，其中正确的是（　　）
	选项
	物质
	所含杂质
	除去杂质的方法

	A
	CO2
	CO
	通过足量氢氧化钠溶液，并干燥

	B
	H2
	水蒸气
	通过盛有浓硫酸的洗气瓶

	C
	N2
	O2
	通过炽热的木炭

	D
	NaOH溶液
	Na2CO3
	加入足量稀盐酸至不再产生气泡


A．A
B．B
C．C
D．D
8．先用98%的浓硫酸配制1000mL溶质质量分数为20%的稀硫酸（密度为1.14g/mL）．下列说法正确的是（　　）
A．实验中需要用到的玻璃仪器有烧杯、量筒、玻璃棒和胶头滴管等


B．配制该稀硫酸需要加水800mL


C．配制时应将水小心地加入浓硫酸中


D．该稀硫酸中，溶液质量：溶剂质量＝5：4
二、填空题（共2小题，每小题10分，满分22分）
9．制豆腐是中国古代的一项重要发明，现豆腐在全球已成为颇受欢迎的食品，其制作的主要工艺流程通常如下：
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【资料】下表是豆腐中一些成分的平均质量分数：
	成分
	水
	蛋白质
	脂肪
	糖类
	钙
	磷
	铁
	维生素B1
	维生素B2

	质量分数%
	90.0
	4.7
	1.3
	2.8
	0.24
	0.064
	1.4
	0.00006
	0.00003


（1）上述工艺流程中，由豆腐花制豆腐的过程就是将豆腐与水分离，该设计利用的操作是　   　．
（2）上表出现了六大营养素中的　   　类，出现了　   　种人体所需的微量元素．
（3）除大豆外，很多食物也能提供丰富的蛋白质．下列能提供丰富蛋白质的食物有　   　（填序号）．
①萝卜 ②鱼  ③大米 ④奶制品 ⑤花生油 ⑥苹果
（4）若成年人每天食用80g豆腐，每克蛋白质完全氧化放出热量约为18KJ，则每天食用的豆腐中蛋白质完全氧化所放出的热量约为　   　KJ．
10．29届夏季奥运会已经过去了11年，当年在北京隆重举行，这是我国的一大盛事．
（1）下列关于奥运会所用材料中，属于天然有机高分子材料的是　   　（填序号）
①“福娃”﹣用羊绒为外层材料制作吉祥物；
②“祥云”﹣用轻薄高品质铝合金制作奥运会火炬；
③“鸟巢”﹣低合金高强度钢材铸造国家体育场；
④“水立方”﹣用ETFE膜（聚四氟乙烯﹣乙烯共聚物）建造国家游泳中心．
（2）奥运火炬“祥云”中的燃料是丙烷，被加压后变成液态贮 存在手柄燃料罐中，由于燃料罐里面的燃料是液体，变成气体时会　   　，使罐体温度降低，甚至冻伤火炬手的手．所以科学家在火炬上增加了两根比较粗的铜丝，一端伸在火炬燃烧口处，另一端被铝箔贴在燃料罐的侧壁上，这样就可以把火炬上端火焰产生的热量传导下来，防止燃料罐过冷，这是利用铜丝的　   　性．
（3）“鸟巢”中的太阳能光伏电站以及美国火星探测器中太阳能转换器的主要材料是一种非金属单质﹣﹣硅的晶体．高纯的单晶硅还是一种重要的半导体材料．硅单质的制取主要是利用过量焦炭和石英（主要成分为SiO2）在电炉中高温加热反应生成硅（化学式为Si）和一种无色有毒气体．则焦炭和石英（杂质不反应）反应时的化学方程式　   　，用含二氧化硅80%的石英7.5千克可以制取单质硅　   　千克．（相对原子质量：O﹣16、Si﹣28）．
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11．中国在西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭将“嫦娥一号”卫星成功送入太空， “嫦娥一号”卫星在控制下成功撞击月球．接下来我们还要继续对月球进行新一轮的科学探索，在将来，我国的宇航员还要登上月球、火星，对比月球和火星的特点，如果让你设计一种在两个星球上都好用的探险车，下面哪一种设想在两个星球上都可行：（已知月球上无大气、无磁场、弱重力，火星上温度极低、有大气，大气的主要成分为二氧化碳，还有少量氮气等．） （　　）
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A．安装降落伞，以保证安全降落


B．安装备用汽油机，以便应急使用


C．安装风能发电机，充分利用能源


D．安装重垂线，以便观察倾斜程度
12．金星是离地球最近的一颗行星，它是一个被浓密的大气层包围的固体球，三氧化二碳（C2O3）是金星大气层的成分之一，化学性质与一氧化碳相似．下列有关三氧化二碳的说法不正确的是（　　）
A．C2O3具有还原性


B．C2O3充分燃烧的产物是CO2


C．C2O3属于氧化物


D．C2O3中碳元素的质量分数约为66.7%
13．天宫一号探月舱为了保持舱体温度均匀，除装上迅速传导热的“热管”外，还利用液体流动，把接受阳光照射到的热传递到阳光照不到的地方，则下列针对这种液体说法中不正确的是（　　）
A．这种液体密度不一定大


B．这种液体比热一定要小


C．这种液体透明度不一定高


D．这种液体对管道的腐蚀性一定要小
14．让“嫦娥一号”撞击月球，多少也能为人类了解月球增加一些资料积累．在月球轨道上飞行，嫦娥一号卫星开始减速，16时13分10秒成功落在月球的丰富海区域．探测月壤是“嫦娥一号”的主要任务之一，因为月壤中蕴藏着丰富的氦﹣3，氦﹣3是一种安全高效而又清洁无污染的重要燃料，应用前景广阔．
①下列关于“氦﹣3”原子的说法正确的是　   　（填字母编号）．
A．与“氦﹣4”的中子数不同         B．核电荷数与核外电子数可能不等
C．质子数与核电荷数相等           D．质子数与中子数相等
②“氦﹣3”做为供能物质，需要通过核聚变来释放能量，氦﹣3作为一种高效而又清洁无污染能源属于　   　．（填能的形式）．嫦娥一号在飞行过程中用偏二甲肼（化学式为C2H8N2）作燃料，四氧化二氮（N2O4）作为助燃剂，其反应会生成三种地球大气中存在的没有污染的气体，则其反应的方程式是：　   　．
15． “神七”宇航员翟志刚成为中国太空行走第一人．某研究性学习小组查阅资料得知，宇宙飞船中可用超氧化钾（KO2）作为氧气再生剂．超氧化钾是一种固体，它与人呼出的二氧化碳反应生成氧气：4KO2+2CO2═2K2CO3+302为了验证这个反应能够产生氧气，该小组同学以大理石和盐酸反应生成的CO2来与KO2反应制取O2，设计了如下实验装置：（D装置的作用是除去CO2中混有的HCl）
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（1）C处应从A、B两种装置中选择　   　作CO2发生装置．
（2）检验G中集气瓶内收集的气体是否为氧气，可以在取出集气瓶后，用　   　检验．
（3）为了除去O2中可能混有的CO2，F中可盛放过量　   　溶液．
（4）有同学提出，上述实验能生成氧气可能与CO2中混有的水蒸气有关．若要检验干燥的CO2能否与超氧化钾反应生成氧气，你对上述实验装置的改进方法是　   　．
实验题
16．（12分）（1）溶解操作中必须用到的玻璃仪器有　   　和　   　．
（2）使用托盘天平时砝码应放在托盘　   　边，易潮解的药品须放在　   　里称量．
（3）用量筒量取液体时，读数时应　   　视；如果读数时采用俯视的方法，则读数结果会　   　（填“偏大”、“偏小”或“无影响”）．
17．请你参与某学习小组进行研究性学习的过程，并协助完成相关任务．
小华同学向一定量的纯碱溶液中投入一定量的生石灰，充分反应，冷却到常温后，观察到有白色不溶物，过滤，得滤液A和白色固体B．
写出上述实验中有关的化学方程式：　   　，　   　．
【问题】滤液成分是什么？白色固体的成分是什么？
【猜想】请补充完成下列猜想．
	猜想
	（1）
	（2）
	（3）
	（4）

	溶液A的溶质
	NaOH
	NaOH
Na2CO3
	NaOH
Ca（OH）2
 
	

	白色固体B的成分
	CaCO3
	 
	CaCO3
	CaCO3
 Ca（OH）2
 


实验得知，猜想（2）是正确的．请完成下列实验[证明猜想（2）的滤液A]报告．
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	 
	
	溶液A的溶质是
NaOH和Na2CO3


计算题
18．为测定某石灰石样品中碳酸钙的质量分数，取15g石灰石样品，放入盛有100g稀盐酸的烧杯中，石灰石中的碳酸钙跟盐酸恰好完全反应（杂质既不反应也不溶解），烧杯内物质的质量变为110.6g．求：
（1）石灰石中碳酸钙的质量分数．
（2）稀盐酸中溶质的质量分数．
（3）反应后溶液中溶质的质量分数．
参考答案
一、选择题（共8小题，每小题4分，满分32分）
1．【解答】解：①淡化海水最基本的方法是多级闪急蒸馏法，所以工业上用“蒸馏法”淡化海水来解决淡水危机，是可行的；
②农业上禁止使用农药和化肥，农作物就不会生长，为了减少水体的污染，农业上应该合理使用农药和化肥，所以本条不可行；
③因为可用高粱、玉米来制造酒精，且酒精可以做燃料，所以当石油枯竭时，可用高粱、玉米来制造酒精代替汽油做内燃机的燃料；
④加高燃煤锅炉的烟囱，并不能减少二氧化硫的排放总量，只是二氧化硫运动到略微远点的地方，污染环境了。
故选：B。
2．【解答】解：由图中可知，丁铵属于化合物，氯化锌属于化合物，生成物中，二正丁基二硫代磷酸锌属于化合物，氯化铵属于化合物，是丁铵与氯化锌互相交换成分生成的，符合复分解反应的特定，观察选项，故选D。
3．【解答】解：A、H2S是无氧酸，所以错误。
B、KClO3是含氧酸盐，所以错误。
C、CaS是无氧酸盐，所以正确。
D、HMnO4是含氧酸盐，所以错误。
故选：C。
4．【解答】解：“出现零排放”说明反应物完全反应完，生成物只有一种。
A、实验室制氧气需要双氧水，在生成氧气的同时，也会生成水，说明反应物无法完全利用，不符合零排放；
B、反应物需要石灰石和盐酸，而生成物有氯化钙、水，也不符合零排放；
C、生成物只有氢氧化钙，符合零排放；
D、实验室制氢气需要锌粒和硫酸，在生成氢气的同时，也会生成硫酸锌，说明反应物无法完全利用，不符合零排放。
故选：C。
5．【解答】解：A、羊毛是天然纤维，PET为合成纤维，故A正确；
B、羊毛主要成分为蛋白质，燃烧时有烧焦羽毛的气味，PET纤维为人造纤维，燃烧时没有烧焦羽毛的气味，所以可以用燃烧的方法鉴别，故B正确；
C、根据化学式，（COC6H4COOCH2CH2O）n中C，H，O原子的个数比为10：8：4＝5：4：2，故C正确；
D、羊毛主要成分为蛋白质，PET纤维的主要成份不是蛋白质，故D错误，
故选：D。
6．【解答】解：钙元素显+2价，镁元素显+2价，氧元素显﹣2价，氢氧根显﹣1价，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+2）×2+（+2）×5+8x+（﹣2）×22+（﹣1）×2＝0，则x＝+4。
故选：D。
7．【解答】解：A、二氧化碳会与氢氧化钠反应，混合气通过氢氧化钠溶液，除去了主要物质，故A错误；
B、浓硫酸有吸水性，混合气通过盛有浓硫酸的洗气瓶除去了水蒸气，剩余氢气，故B正确；
C、混合气通过炽热的木炭，生成了二氧化碳，二氧化碳对于氮气也是杂质，故C错误；
D、氢氧化钠、碳酸钠都会与盐酸反应，除去杂质，也除去了主要物质，故D错误。
故选：B。
8．【解答】解：A、配制溶液一般包括计算称量溶解三个过程，需要的主要仪器有烧杯、量筒、玻璃棒和胶头滴管等，故A选项正确；
B、利用稀释前后溶质的质量相等计算求得加水量，需浓硫酸的质量是[image: image7.png]1000ml X 1. 1dg/ml X 20%
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＝233g，
则需水的质量是1000mL×1.14g/mL﹣233g＝907g，需水的体积是907g÷1g/mL＝907mL，
故此选项错误；
C、配置稀硫酸的过程是酸慢慢加入到水中，并不断搅拌使其产生的热量尽快散失，故此选错误；
D、利用20%的溶质质量分数计算溶液与溶剂的质量比求解，溶液质量：溶剂质量＝100：（100﹣20）＝5：4，故此选项正确。
故选：AD。
二、填空题（共2小题，每小题10分，满分22分）
9．【解答】解：（1）过滤是把液体与固体分开的操作，故将豆腐与水分离，可用过滤的方法．
（2）人体内的六大营养素包括：糖类、油脂、蛋白质、维生素、水、无机盐，表中脂肪属于油脂，钙、磷、铁是以无机盐的形式存在，共有六种营养素；在钙、磷、铁中，前两种为常量元素，铁为微量元素．
（3）蛋白质主要存在于动物肌肉、奶类、蛋类、鱼类及花生和豆类的种子或制品中，所以②④正确，萝卜、苹果中主要含有维生素，所以错误，花生油中主要含有油脂，所以错误．
（4）每天吃的豆腐中蛋白质的质量为80g×4.7%＝3.76g，每克蛋白质完全氧化放出热量约为18KJ，则每天食用的豆腐中蛋白质完全氧化所放出的热量约为 3.76g×18KJ/g＝67.68KJ．
故答案为：（1）过滤；（2）6；1；（3）2；（4）67.68．
10．【解答】解：（1）①羊绒的成分是蛋白质，属于天然有机高分子材料；②和③都是合金，属于金属材料；④ETFE膜的成分为聚四氟乙烯﹣乙烯共聚物，属于人造高分子材料；
（2）物质由液态变为气态汽化时要吸热；让铜丝把火炬上端火焰产生的热量传导下来是利用了铜丝的导热性；
（3）焦炭和石英在高温条件下生成硅和一氧化碳，反应方程式为：SiO2+2C[image: image8.png]


Si+2CO↑．
设生成单质硅的质量为x．
SiO2+2C[image: image9.png]


Si+2CO↑
60           28
7.5kg×80%    x
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x＝2.8kg
答：生成单质硅的质量为2.8kg．
故答案为：（1）①；（2）吸热、导热性；（3）2.8．
三、中考热点嫦娥一号神舟七号（共5小题，满分28分）
11．【解答】解：A、安装降落伞不可以，因为月球上无大气、无磁场、弱重力，故选项错误；
B、安装备用汽油机不可以，因为都没有氧气，故选项错误；
C、安装风能发电机不可行，因为无大气、无磁场、弱重力，因此没有气流，故选项错误；
D、月球上无大气、无磁场、弱重力，火星上温度极低、有大气，大气的主要成分为二氧化碳，还有少量氮气等，因此安装重垂线，以便观察倾斜程度，在两个星球上都可行，故选项正确；
故选：D。
12．【解答】解：
A、根据CO具有还原性，而三氧化二碳化学性质与一氧化碳相似，可判断C2O3具有还原性；故A正确；
B、根据CO具有可燃性，在氧气中燃烧生成二氧化碳，三氧化二碳化学性质与一氧化碳相似，可判断C2O3充分燃烧的产物是CO2；故B正确；
C、C2O3由碳氧两种元素组成，属于氧化物；故C正确；
D、C2O3中碳元素的质量分数＝[image: image11.png]12X 2
12X 2416 X 3



×100%≈33.3%；故D不正确。
故选：D。
13．【解答】解：
利用物体吸收热量的公式Q＝Cm△t，当质量相等，温度变化相同时，吸收的热量与比热成正比，所以这种液体的比热一定要高，与液体的密度、透明度无关。
故选：B。
14．【解答】解：①A．氦﹣3原子与与“氦﹣4”的中子数不同，正确；         
B．核电荷数与核外电子数相等，错误；
C．质子数与核电荷数相等，正确；
D．质子数与中子数不相等错误；
故填：AC；
②“氦﹣3作为一种高效而又清洁无污染能源属于新能源，偏二甲肼（化学式为C2H8N2）作燃料，四氧化二氮（N2O4）作为助燃剂，其反应会生成氮气、二氧化碳和水蒸气，故填：新能源，C2H8N2+2N2O4[image: image12.png]


3N2+2CO2+4H2O．
15．【解答】解：（1）制取二氧化碳用固体和液体反应，并且不需要加热，所以应选择A装置；
（2）验证氧气的方法是：把带火星的木条伸入集气瓶中，看木条是否复燃；
（3）除去O2中可能混有的CO2的方法是通过氢氧化钠溶液，二氧化碳能和氢氧化钠溶液反应，氧气不能；
（4）浓硫酸有吸水性，可以除去二氧化碳中的水分而不会除去二氧化碳．
故答案为：
（1）A；（2）带火星的木条；（3）NaOH（其他合理答案也可）；
（4）在D和E装置之间增加气体干燥装置（如盛有浓硫酸的洗气瓶等）．
实验题
16．【解答】解：（1）溶解实验中要用到的仪器有烧杯和玻璃棒．烧杯用于溶解固体物质、配制溶液；玻璃棒用于搅拌溶解物．故答案为：烧杯、玻璃棒；
（2）用托盘天平称量物品，要遵循“左物右码”的原则．也就是说要在左边托盘中放物体，右边托盘中放砝码．易潮解的物品（氢氧化钠）必须放在玻璃器皿（烧杯、表面皿）里．故答案为：右、玻璃器皿；
（3）用量筒量取液体，读数时，量筒平放，视线与液体得凹面的最低处保持水平，也就是平视．如果仰视读数偏小，俯视读数偏大．故答案为：平视、偏大．
17．【解答】解：纯碱溶液中投入一定量的生石灰，发生的反应有：首先生石灰氧化钙和水反应生成氢氧化钙，其次氢氧化钙和纯碱碳酸钠反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠；
滤液成分是什么？白色固体的成分是什么？这两句话显然是提出的问题；
下面应该猜想滤滤液液A中的溶质和白色固体B的成分，因为NaOH和CaCO3是生成物，所以滤液A中肯定有NaOH，而白色固体B中肯定有CaCO3．（1）如果Na2CO3和Ca（OH）2恰好完全反应，那么滤液A中只有NaOH，而白色固体B中只有CaCO3；（2）如果纯碱溶液有剩余，那么滤液A中除NaOH外还有Na2CO3，白色固体B中只有CaCO3；（3）如果氢氧化钙有剩余，那么分两种情况，一种是氢氧化钙剩余的不太多，只在溶液中有，那么滤液A有NaOH和Ca（OH）2，白色固体B中是CaCO3；还有一种情况是（4）氢氧化钙剩余量比较大，而氢氧化钙是微溶的，剩余溶解不了的氢氧化钙就会作为沉淀析出，所以滤液A中有NaOH和Ca（OH）2，而白色固体B中有CaCO3和Ca（OH）2．
下面要设计滤液A的实验证明猜想（2）是正确的，因为猜想（2）的滤液中含有的溶质是氢氧化钠和碳酸钠，所以可以先加过量的氯化钡或氯化钙，若有沉淀生成证明含有碳酸钠，然后过滤后再向滤液中滴加酚酞试液，若酚酞变红，证明有氢氧化钠存在．
故答案为：
CaO+H2O═Ca（OH）2，Na2CO3+Ca（OH）2═CaCO3↓+2NaOH；
问题，猜想，（4）NaOH、Ca（OH）2 （2）CaCO3；
实验步骤：取滤液A少量于试管中，向其中加入过量的BaCl2溶液；过滤后再向滤液中加入几滴酚酞试液．
实验现象：产生白色沉淀，溶液变为红色．
计算题
18．【解答】解：生成二氧化碳的质量为
100g+15g﹣110.6g＝4.4g
设石灰石中碳酸钙的质量为x，稀盐酸中溶质的质量分数为y，生成氯化钙的质量为z．
CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑
100   73    111      44
x  100g×y   z       4.4g
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x＝10g，y＝7.3%，z＝11.1g
石灰石中碳酸钙的质量分数为
[image: image17.png]10g
15g



×100%≈66.7%
所得溶液中溶质的质量分数为
[image: image18.png]1l.1g
110. 62-(15g-10g)



×100%≈10.5%
答：（1）石灰石中碳酸钙的质量分数为66.7%；
（2）盐酸溶液中溶质的质量分数为7.3%；
（3）反应后所得溶液中溶质的质量分数10.5%．
